
testi maTematikaSitesti maTematikaSi

20102010 testi 36 amocanisagan Sedgeba. TiToeuli amocanis rigiTi nomris 
gaswvriv miTiTebulia maqsimaluri qula, romelsac am amocanis sworad 
amoxsnis SemTxvevaSi daimsaxurebT.

pirvelidan ocdameeqvse amocanis CaTvliT yoveli amocanis 
pirobas Tan axlavs 4 savaraudo pasuxi, romelTagan mxolod erTia 
swori. es amocanebi fasdeba 1 an 0 quliT.

Tqven dagirigdaT testur davalebaTa rveuli da pasuxebis 
furceli. testur davalebaTa rveulSi mocemulia amocanaTa pirobebi da 
datovebulia Tavisufali adgili Savi samuSaosaTvis, romelic Tqveni 
Sexedulebisamebr SegiZliaT gamoiyenoT. gaiTvaliswineT, namuSevris 
es nawili ar mowmdeba. Tqveni naSromi Sefasdeba mxolod pasuxebis 
furclis mixedviT.

pasuxebis furcelze es nawili aucileblad unda SeavsoT im kalmiT, 
romelic Tqven gamocdaze mogces. 

ocdameSvide amocanidan ocdameTeqvsmete amocanis CaTvliT 
yoveli maTganis amoxsna unda CaweroT pasuxebis furcelSi zustad am 
amocanebisaTvis gankuTvnil adgilze. Tqvens CanawerSi mkafiod

miaqcieT yuradReba, rom naxazebi, romlebic axlavs zogierT amocanas, 
araa Sesrulebuli amocanis pirobaSi miTiTebuli zomebis zusti dacviT. 
amitom monakveTebis sigrZis an sxva sidideebis Sesaxeb daskvnis 
gamotanisas nu daeyrdnobiT naxazis zomebs. yuradReba gaamaxvileT 
amocanis pirobaze.

testis Sesasruleblad geZlevaT 3 saaTi da 30 wuTi

gisurvebT warmatebas !

 unda 
Candes amocanis amoxsnis gza. 

I

 

swori pasuxebi da amoxsnebi unda gadaitanoT 
pasuxebis furcelSi. pirvelidan ocdameeqvse 
amocanis CaTvliT swori pasuxebi unda moniSnoT 
pasuxebis furcelSi ise, rogorc es pirveli 
amocanisaTvis aris naCvenebi. Tu Tqven SecdomiT 
mo niS neT  p a suxi ,  ufleba  geZlevaT  
gamoasworoT Tqveni Secdoma. amisaTvis 
srulad unda gaaferadoT aRniSnuli ujra ise, 
rogorc es mesame amocanisaTvis aris naCvenebi 
da Semdeg moniSnoT am amocanis swori pasuxis 
TqvenTvis sasurveli varianti. 
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ამოცანა 1 1 ქულა 
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ამოცანა 2 1 ქულა 
 
ერთმანეთის მომდევნო n  მთელი რიცხვიდან უმცირესი m -ის ტოლია. რისი 
ტოლია ამ რიცხვებს შორის უდიდესი? 
 

ა) n m+  ბ) 2n m+ −  გ) 1n m+ +  დ) 1n m+ −  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ამოცანა 3 1 ქულა 
 

ავტომობილის ავზში საწვავის ჩასხმამდე ავზის 
1
8
 ნაწილი იყო სავსე. მას 

შემდეგ, რაც ავზში 30 ლიტრი საწვავი ჩაასხეს, ავზის ნახევარი აღმოჩნდა 
შევსებული. რისი ტოლია ავტომობილის ავზის მოცულობა? 
  
 
ა) 60ლიტრი  ბ) 72ლიტრი გ) 80ლიტრი დ) 90ლიტრი 
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ამოცანა 4 1 ქულა 
 
ტოლფერდა ABC  სამკუთხედში გავლებულია AD  
ბისექტრისა. იპოვეთ ADC∠ , თუ  40ABC∠ = ° , AB BC= .  

 
 
 
 
 

ა) 40° ბ) 70°  გ) 75°  დ) 140°            
 
 
 
 
 
 
 
 

ამოცანა 5 1 ქულა 
 
რას უდრის მართკუთხედის ფართობი, თუ მისი დიაგონალი 4 სმ-ის ტოლია და ის 
მართკუთხედის გვერდთან 30° -ის ტოლ კუთხეს ქმნის? 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ამოცანა 6 1 ქულა 
 
სურათზე მოცემულ ვენის დიაგრამაზე A , B  და C  
სიმრავლეები კვადრატებით არის გამოსახული. ქვემოთ 
ჩამოთვლილი სიმრავლეებიდან რომელი შეესაბამება 
სურათზე გამუქებულ სიმრავლეს? 
 
 
 
 
 

ა) ( )A B C∩ ∩  ბ) ( )A B C∪ ∩  გ) ( )A B C∪ ∪  დ) ( )A B C∩ ∪  

 

ა) 2 2 სმ 2  ბ) 2 3 სმ 2  გ) 2 6 სმ 2  დ) 4 3 სმ 2  
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ამოცანა 7 1 ქულა 
 
ცნობილია, რომ 4; 5; 2; 3; 6; x  რიცხვითი მონაცემების მოდა და მედიანა ერთმა-
ნეთის ტოლია. იპოვეთ x . 
 
 
ა) 3  ბ) 4  გ) 5  დ) 7  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ამოცანა 8 1 ქულა 
 

იპოვეთ a , თუ 
2 0, 4 2
3

a − = . 

 
ა) 3,6 ბ) 2,6  გ) 1, 2  დ) 0, 4  
 
 
 
 
 
 
 

ამოცანა 9 1 ქულა 
 
 
სურათზე მოცემულია კუბი, რომლის ორი წახნაგი 
შეღებილია. ქვემოთ მოცემული შლილებიდან 
რომელი არ წარმოადგენს მოცემული კუბის 
შლილს? 
 
 
 
ა) ბ) გ) დ) 
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ამოცანა 10 1 ქულა 
 

იპოვეთ ( )2( ) log 2f x x= −  ფუნქციის განსაზღვრის არე. 

 
ა) ( 4; 4)−  ბ) [0; 4)  გ) (0; 4] დ) [2; 4)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ამოცანა 11 1 ქულა 
 
მიუთითეთ a , b  და d a b= −  რიცხვების სწორი განლაგება რიცხვით ღერძზე, თუ 

0a <  და 0b >  . 
 
 
 
    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ამოცანა 12 1 ქულა 
 
ქვემოთ მოცემული ფუნქციებიდან რომლის გრაფიკი 
არის 2 6y x= +  ფუნქციის გრაფიკის სიმეტრიული 
აბსცისათა ღერძის მიმართ? 
 
 
 
 
 
ა) 2 6y x= − +  ბ) 2 6y x= −  გ) 2 6y x= − −  დ) 3 6y x= −  
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ამოცანა 13 1 ქულა 
  
რამდენი ისეთი წერტილი არსებობს საკოორდინატო სიბრტყეზე, რომლის ერთ-

ერთი კოორდინატი  ეკუთვნის სიმრავლეს { }1; 2; 3; 1− , ხოლო მეორე კი – 

სიმრავლეს { }3; 0; 4; 5; 6− ? 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ამოცანა 14 1 ქულა 
 
მოცემულია საერთო ცენტრის მქონე ორი  წრეწირი. 
დიდი წრეწირის ორი ურთიერთმართობული ქორდა 
მცირე წრეწირის მხებებს წარმოადგენს. იპოვეთ მცირე 
წრის ფართობი, თუ ქორდები გადაკვეთის წერტილით 
იყოფა მონაკვეთებად სიგრძეებით 4 და 10 (იხ. 
სურათი). 
 
 
 

ა) 2π  ბ) 4π  გ) 6π  დ) 9π  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

ა) 8  ბ) 9  გ) 20  დ) 40  
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ამოცანა 15 1 ქულა 
 
Oxy  მართკუთხა საკოორდინატო სისტემაში 

მოცემულია ABCDEF  წესიერი ექვსკუთხედი, 
რომლის AF  გვერდი აბსცისათა ღერძზე 
მდებარეობს (იხ. სურათი). იპოვეთ E  წერტილის 
კოორდინატები, თუ ცნობილია, რომ 6OA =  და 

4AB = . 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ამოცანა 16 1 ქულა 
 

,a b  და c  ნატურალური რიცხვები აკმაყოფილებენ პირობებს: 7a b⋅ =  და 

12.b c⋅ =  იპოვეთ c . 
 

ა) 12  ბ) 3  გ) 4  დ) 6  

 
 
 
 
 
 
 
  

ა) ( )11,5; 3  ბ) ( )12; 2 3  გ) ( )12; 3  დ) 
3 311,5;

2
⎛ ⎞
⎜ ⎟⎜ ⎟
⎝ ⎠
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ამოცანა 17 1 ქულა 
 
ორი ველოსიპედისტი ერთდროულად გამოდის 
ერთი პუნქტიდან და მოძრაობს წრფივად და 
თანაბრად ერთი და იგივე მიმართულებით. 
სურათზე გამოსახულია მათ მიერ გავლილი 
მანძილების დროზე დამოკიდებულების გრა-
ფიკები. სურათზე დაყრდნობით იპოვეთ 
ველოსიპედისტებს შორის მანძილი მოძრაო-
ბის დაწყებიდან 6 საათის შემდეგ.  
  
 
    
 
 
 

ა) 75 კმ ბ) 100 კმ გ) 125 კმ დ) 150 კმ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ამოცანა 18 1 ქულა 
 

2 1 0ax bx+ + =  კვადრატული განტოლების ფესვებია 2−  და 5 . იპოვეთ b . 
 

ა) 
3

10
 ბ) 

3
10

−  გ) 
1

10
−  დ) 

1
10
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ამოცანა 19 1 ქულა 
 

იპოვეთ k -ს მნიშვნელობა, რომლისთვისაც ვექტორები ( 3; )a k= −
G

 და (0; 1)b = −
G

 

ერთმანეთთან 60D –ის ტოლ კუთხეს ადგენს. 
 

ა) 
1
2
 ბ) 3  გ) 3−  დ) 

1
2

−  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ამოცანა 20
 

1 ქულა 
 

AB  მონაკვეთი მასზე მდებარე O წერტილის მიმართ 90° -ით მობრუნებით 1 1A B  

მონაკვეთში აისახა. რას უდრის მანძილი A და 1B  წერტილებს შორის, თუ 

1 4AA =  და 1 10BB = ?                                  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

ა) 2 7  ბ) 2 10   გ) 58  დ) 7 2  
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ამოცანა 21 1 ქულა 
 

log 85
log 254 =  

 
 

ა) 64  ბ) 
1
4
 გ) 256  დ) 5 

 
 
 
 
 
 

ამოცანა 22 1 ქულა 
 
კვადრატში ჩახაზულია ოთხი ტოლი მართკუთხა 
სამკუთხედი, რომელთა ჰიპოტენუზები კვადრატის 
გვერდებს ემთხვევა (იხ. სურათი). იპოვეთ სურათზე 
გამუქებული ფიგურის ფართობი, თუ მართკუთხა 
სამკუთხედების ჰიპოტენუზის სიგრძეა 15 , ხოლო 
მცირე კათეტის სიგრძე 9 -ის ტოლია.  
 
 
 
ა) 9 ბ) 12 გ) 15 დ) 36 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ამოცანა 23 1 ქულა 
 
მოწყობილობა ორი ნაწილისაგან შედგება, რომლებიც ერთმანეთისაგან 
დამოუკიდებლად მზადდება. იმის ალბათობა, რომ პირველ ნაწილს დეფექტი 
ექნება, 0,15-ის ტოლია,  ხოლო  იმის ალბათობა, რომ  დეფექტი ექნება მეორე 
ნაწილს, უდრის 0, 2 . იპოვეთ იმის ალბათობა, რომ მოწყობილობის არცერთ 
ნაწილს არ ექნება დეფექტი.  
 
 
ა) 0,03 ბ) 0,35 გ) 0,68 დ) 0,97 
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ამოცანა 24 1 ქულა 
 

cosy x=  ფუნქცის გრაფიკი სიმეტრიულია 
 
ა) აბსცისათა ღერძის მიმართ; 
ბ) ორდინატთა ღერძის მიმართ; 
გ) კოორდინატთა სათავის მიმართ; 
დ) y x=  წრფის მიმართ. 

 
 
 
 
 
 

ამოცანა 25 1 ქულა 
 
რიცხვები 81, 78, 75,..., x  ადგენს არითმეტიკულ პროგრესიას. იპოვეთ, რამდენი 

წევრია ამ არითმეტიკულ პროგრესიაში თუ მათი ჯამი 0 -ის ტოლია. 
 
ა) 27  ბ) 55 გ) 81 დ) 162  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ამოცანა 26 1 ქულა 
 
იპოვეთ წესიერი ოთხკუთხა პრიზმის მოცულობა, თუ მისი გვერდითი წახნაგის 
ფართობია P , ხოლო ფუძის ფართობი - Q .             
 

ა) 2PQ  ბ) P Q  გ) ( )P Q Q+  დ) 3 34 P Q  
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ამოცანა 27 2 ქულა 
 
ამოხსენით განტოლებათა სისტემა 
 

7
3

35
2

x y

yx

⎧ − =⎪⎪
⎨
⎪ + =
⎪⎩

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ამოცანა 28 2 ქულა 
 
ავზი ორი მილით 4 საათში ივსება, მხოლოდ პირველი მილით კი – 7  საათში. 
რამდენ საათში გაივსება ავზი მხოლოდ მეორე მილით? 
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ამოცანა 29 2 ქულა 
 

50სმ 2  ფართობის მქონე მართკუთხედში ჩახაზუ-
ლია ორი წრეწირი. თითოეული წრეწირი ეხება 
მართკუთხედის სამ გვერდსა და მეორე წრეწირს 
ისე, როგორც ეს სურათზეა ნაჩვენები. იპოვეთ 
წრეწირების რადიუსი.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ამოცანა 30 2 ქულა 
 
წესიერი ABCDE  ხუთკუთხედის შიგნით 
აღებულია K  წერტილი ისე, რომ BCK  
სამკუთხედი ტოლგვერდაა. იპოვეთ AKB  
კუთხის გრადუსული ზომა. 
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ამოცანა 31 3 ქულა 
 

გამოთვალეთ cos( 60 )α + ° , თუ 
2sin
3

α =  და [90 ;180 ]α ∈ ° ° . 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ამოცანა 32 3 ქულა 
 
იპოვეთ ( ( ))f g x  ფუნქციის უდიდესი მნიშვნელობა, თუ 
  

1( )f x
x

=  და 2( ) 4 8g x x x= + + . 
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ამოცანა 33 3 ქულა 
 
წრეწირის გარეთ მდებარე C  წერტილიდან წრეწი-
რისადმი გავლებულია CA მხები და CB მკვეთი (იხ. 
სურათი). სურათზე დაყრდნობით იპოვეთ გამუქებული 
ფიგურის ფართობი, თუ ცნობილია, რომ AB  დიამეტრის 
სიგრძე 6 სმ-ია, ხოლო CA მონაკვეთის სიგრძე კი   

2 3  სმ-ია.  
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ამოცანა 34 4 ქულა 
 
იპოვეთ კუბის დიაგონალებს შორის კუთხის კოსინუსი. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ამოცანა 35 4 ქულა 
 
სპილენძისა და თუთიის ორი შენადნობიდან, პირველში სპილენძის მასა ისე 
შეეფარდება თუთიის მასას, როგორც 1: 2 , ხოლო მეორეში - როგორც 5 :1 . 
თითოეული შენადნობის რამდენი გრამი უნდა ავიღოთ, რომ მივიღოთ 21 გრამი 
ახალი შენადნობი, რომელშიც სპილენძის მასის შეფარდება თუთიის მასასთან 

ტოლი იქნება 
13
8 -ის? 

 
 
  



 
 

 17

ამოცანა 36 4 ქულა 
 
მოძებნეთ p  პარამეტრის ყველა მნიშვნელობა მარტივ რიცხვთა სიმრავლიდან, 
რომლისთვისაც 26 12 3 ( 2)x x p x− + = −  განტოლებას x ცვლადის მიმართ გააჩნია 
ერთი მაინც მთელი ამონახსნი. 
  



პასუხები 

 

1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  11  12  13 

დ  დ  გ  გ  დ  დ  ბ  ა  ბ  ბ  ა  გ  დ 

 

14  15  16  17  18  19  20  21  22  23  24  25  26 

დ  ბ  ა  გ  ა  გ  გ  ა  ა  გ  ბ  ბ  ბ 

 

27  28  29  30  31  32  33  34  35  36 

33; 4x y= =  
28
3

  2,5სმ  66°   5 2 3
6
+

−
1
4

 15 3 3
4 2

π
− სმ

2 1
3
  9  გ, 12  გ. 3; 31
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